

# РАЗВИТИЕ ЦЕНТРА МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

ДИРЕКТОР  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УЧРЕЖДЕНИЯ  
«ЦЕНТР МЕДИЦИНЫ  
КАТАСТРОФ»  
МИНИСТЕРСТВА  
ПО ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ  
СИТУАЦИЯМ  
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН  
Ержан Сагиевич Искаков



Здоровье и образование граждан занимают особое место в системе социальных ценностей Республики Казахстан, о чем указано в Стратегии развития «Казахстан-2030».

Более того, здоровая нация, безусловно, является признаком сильного государства. Поэтому глава республики Н.А. Назарбаев уделяет особое внимание развитию здравоохранения и спасению тысяч жизней граждан нашей страны.

Хотелось бы отметить, что уязвимость мирового сообщества для катастроф неуклонно возрастает. Ученые и практики во весь голос говорят о вызовах современности, среди которых чрезвычайные ситуации техногенного и природного происхождения занимают не последнее место.

Результативные меры по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера становятся сегодня одним из важнейших направлений деятельности по обеспечению национальной безопасности, обороноспособности и устойчивого развития Республики Казахстан.

По данным Министерства по чрезвычайным ситуациям, только за 2010 год на территории Казахстана зарегистрировано 22 824 чрезвычайных ситуации и происшествия природного и техногенного характера, включая крупные дорожно-транспортные аварии. При этом пострададо 5984 человека, из них погибло 1819 человек. Мате-

риальный ущерб, по предварительным данным, составил 13 834,9 млн тенге.

С целью качественного и оперативного оказания экстренной медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, приказом Министерства здравоохранения Республики Казахстан в декабре 1994 года создан Республиканский научно-практический центр экстремальных и медико-биологических проблем, который в 1997 году был переименован в Центр медицины катастроф (далее – Центр).

В целях повышения готовности к реагированию на чрезвычайные ситуации в августе 2007 года Центр был передан в ведение Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан.

Согласно Кодексу республики «О здоровье народа и системе здравоохранения» Центр является координирующим органом, осуществляющим взаимодействие государственных органов и организаций здравоохранения в сфере медицины катастроф.

Основными задачами Центра Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан являются обеспечение населения своевременной экстренной медицинской и психологической помощью, предупреждение и ликвидация медико-санитарных последствий в зоне чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. В этой связи в 2010 году Центру были переданы 11 территориальных служб центров медицины катастроф.

В целях совершенствования нормативно-правовой базы были разработаны и утверждены постановления Правительства Республики Казахстан, приказы, регламентирующие основную деятельность Центра.

С переходом в ведение Министерства по чрезвычайным ситуациям Центр оптимизировал свою организационную структуру. Была усилена и структурирована его штатная составляющая, увеличено количество врачебно-фельдшерских должностей.

Большое внимание уделяется развитию материально-технической базы. На базе каждого филиала Цен-

тра сформированы оперативные запасы медицинского имущества, лекарственных средств, предназначенных для ликвидации чрезвычайных ситуаций.

Основной оперативной единицей Центра по реагированию на чрезвычайные ситуации является специальное подразделение медицины катастроф. На сегодняшний день в республике созданы два отряда, которые дислоцированы в Алматы и Усть-Каменогорске. Отряды оснащены мобильными полевыми госпиталями, рассчитанными на многократное оперативное использование в полевых условиях, что позволяет оказывать как первую врачебную, так и квалифицированную медицинскую помощь. Госпиталь рассчитан на работу в автономном режиме в течение 14 дней. Пропускаемая мощность полевого госпиталя по приему и оказанию экстренной медицинской помощи составляет более 200 пострадавших в сутки.

Кроме того, в Центре сформированы 47 бригад экстренного реагирования, состоящие из врачей, фельдшеров, водителей-санитаров.

Бригады Центра принимали участие в ликвидации последствий более 40 крупных чрезвычайных ситуаций как в Казахстане, так и за рубежом, при этом оказана квалифицированная медицинская помощь свыше 16 тыс. пострадавших.

Ежедневно дежурные бригады оказывают экстренную медицинскую и психологическую помощь пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях, особенно на загородных участках дорог. Специалисты Центра также выезжают в составе аварийно-спасательных групп на объекты чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Для проведения целенаправленных мероприятий по поддержанию психологической устойчивости и сохранению психического здоровья, а также для обеспечения психологической поддержки спасателей и пострадавшего населения при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций создана психологическая служба, практически в каждом филиале Центра работают специалисты-психологи.

В целях профилактики профессиональной деформации и отклоняющихся форм поведения у сотрудников аварийно-спасательных формирований на базе Центра создана психофизиологическая лаборатория.

Одним из приоритетных направлений деятельности Центра является совершенствование системы оказания медицинской и психологической помощи пострадавшим при дорожно-транспортных происшествиях.

Одной из острейших социально-экономических и демографических проблем в республике являются аварии на автомобильном транспорте. На республиканских автодорогах ежегодно происходит свыше 2,5 тыс. ДТП, количество пострадавших превышает 4,5 тыс., из них погибает более 2 тыс. человек.

В большинстве случаев главным параметром эффективности медицинских мероприятий на месте ДТП является раннее начало оказания врачебной помощи, соблюдение так называемого золотого часа. Всемирной организацией здравоохранения было определено, что у пострадавших, получивших первую медицинскую помощь в течение первого часа после травмы, риск инвалидности или смерти возникает в два раза реже, чем у тех, кому она была оказана позже.

В Послании главы Республики Казахстан от 28 января 2011 года «Построим будущее вместе!» и в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 29 ноября 2010 года «Об утверждении Государственной программы развития здравоохранения «Саламатты Қазақстан» на 2011–2015 годы», в целях снижения травматизма и смертности на дорогах, оказания своевременной экстренной медицинской помощи на аварийно опасных участках автодорог республиканского значения, определено развитие транспортной медицины до 2015 года, будут созданы 40 трассовых медико-спасательных пунктов.

В рамках Государственной программы развития здравоохранения Республики Казахстан «Саламатты Қазақстан» на 2011–2015 годы предусмотрено приобретение в 2012 году аэромобильного госпиталя, а в 2013-м – мобильного многопрофильного госпиталя.

Данные госпитали планируются оснастить современными высокоэффективными технологиями, приближающими оказание специализированной медицинской помощи при чрезвычайных ситуациях, включая мобильную систему для экстренной телеконсультативной поддержки формирований Центра. Данная система будет применяться для уточнения диагноза и тактики ведения пациентов на различных этапах, в отношении целесообразности транспортировки пострадавших в специализированное учреждение, при оказании помощи (в том числе в процессе оперативного вмешательства) и т.д.

В настоящее время можно с уверенностью сказать, что в стране сформирована служба экстренной медицинской и психологической помощи, для развития которой предстоит еще многое сделать.